
Landkreis Teltow-Fläming
Die Landrätin

Antwort der Kreisverwaltung Teltow-Fläming auf die Anfrage des Abgeordneten Robert 
Trebus, Fraktion CDU, vom 20.01.2023 zum Thema Beteiligung des Landkreises mit seinen 
Bürgerinnen und Bürgern an Kampagnen gegen den Klimawandel, Drucksache 6-4972/23-KT, 
anlässlich der Kreistagssitzung vom 27.02.2023

Sachverhalt:

Der jährliche Mitgliedsbeitrag beträgt 0,0066 € pro Einwohnerin bzw. mindestens 200,00 € und 
höchstens von 15.000,00 €.

Ich frage die Kreisverwaltung:

1. Welche dieser Ziele und Aufgaben A bis D konnte die Landkreisverwaltung von 2011 bis 
2022 setzten? Bitte schlüsseln sie nach Kalenderjahr auf.

2. Welche Ergebnisse zu A bis D konnte die Landkreisverwaltung von 2011 bis 2022 
erreichen?

3. Bitte schlüsseln sie nach Kalenderjahr auf.
4. Hat die Kreisverwaltung die von Ihr im Antrag benannte Software oder Nutzungslizenz 

erworben?
5. Wir hoch sind die erreichten Reduktionen der C02e Emissionen seit 2011?
6. Bitte schlüsseln sie nach Kalenderjahr auf.
7. Wie weit ist die Kreisverwaltung auf dem Weg zur Halbierung der Pro-Kopf-Emission in 

2022 gekommen?
8. An welchen vom Netzwerk initiierten Kampagnen hat der Landkreis mit seinen Bürgern seit 

2011 teilgenommen?
9. Wie viel Mitgliedsbeiträge hat der Landkreis seit 2011 an das Netzwerk geleistet?

Für die Kreisverwaltunq Teltow-Fläming beantwortet die Beigeordnete und Leiterin des
Dezernates lll, Frau Biesterfeld, die Anfrage wie folgt:

Zu Fragen 1 bis 3:
Seit Gründung des Klimabündnisses 1990 und der Mitgliedschaft des Landkreises 2011 haben 
sich die Ziele und Aufgaben des Bündnisses differenziert weiterentwickelt. Das Klimabündnis dient 
nicht nur dem kommunalen und globalen Austausch in Klimaschutzbelangen mittels 
Arbeitsgemeinschaften und Workshops, sondern unterstützt uns bei Projekten wie 
STADTRADELN und verschafft dem Landkreis eine Stimme bei politischen Entscheidungen auf 
nationaler und europäischer Ebene.
Laut der Treibhausgasemissionszahlen für das Land Brandenburg blieben die C02-Emissionen in 
den Jahren 2011 bis 2018 auf einem ähnlichen Niveau von rund 64 Megatonne CCVÄquivalent 
(Mt C02e). Im Jahr 2019 bis 2021 reduzierten sich die Treibhausgasemissionen auf ca. 56 Mt
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C02e. Somit konnten die Treibhausgasemissionen von 2011 bis 2021 um ca. 12,5 % gesenkt 
werden.
1990 lag der Wert Megatonne C02-Äquivalent im Landkreis Teltow-Fläming bei ca. 6,9 Mt C02e 
berechnet auf Grundlage der Treibhausgasemissionswerte des Landes Brandenburg. Im Jahr 
2021 liegt der Landkreis berechnet bei 3,8 Mt C02e. Die Pro-Kopf-Emission konnte somit von 1990 
bis 2021 um ca. 45 % gesenkt werden.
Der Verzicht auf Holz aus tropischen Regenwäldern wurde durch die Verabschiedung der 
Nachhaltigkeitsrichtlinie im Februar 2022 im Maßnahmenkatalog in Form eines nachhaltigen 
Beschaffungsmanagements verankert.

Zu Frage 4:
Der Landkreis hat noch keine Nutzungslizenz der Software erworben. In anderen Bundesländern 
wird eine Software vom Land selbst zur Verfügung gestellt, diese Bereitschaft wurde vom Land 
Brandenburg auch signalisiert. Der Landkreis wartete bisher auf die Bereitstellung.

Zu Fragen 5 und 6:
C02-Einsparung durch Energieerzeugung aus Erneuerbaren Energien
Jahr C02-Einsparung im Bereich 

Stromerzeugung im Landkreis Teltow- 
Fläming in t

C02-Einsparung im Bereich 
Wärmeerzeugung im Landkreis Teltow- 
Fläming in t

2011 1223177 174108
2012 987013 192457
2013 1026452 194263
2014 1082285 198366
2015 1374568 191764
2016 1285935 190844
2017 1546497 204242
2018 1683259 215743
2019 1761321 192458
2020 1773495 208454

Zu Frage 7:
Für die Kreisverwaltung und deren Liegenschaften wurden bisher keine umfangreichen 
Treibhausgas- bzw. C02-Bilanzierungen vorgenommen. Die Klimaneutralitätsstrategie soll, wie im 
Strategiepapier des Landkreises Teltow-Fläming - Arbeitsstand 12.09.2022 Vorlage 6-4791/22- 
LR/1 dargelegt, diese Lücke schließen.

Zu Frage 8:
In diesem Jahr nimmt der Landkreis zum sechsten Mal an der Kampagne STADTRADELN teil. 
Während der Kampagne können durch die aktiven Radelnden je nach Anzahl der Teilnehmenden 
jährlich ca. 30 t C02 vermieden werden. Durch die Mitgliedschaft im Klimabündnis nehmen wir als 
Landkreis zu vergünstigten Konditionen teil.
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Zu Frage 9:
Jahr Mitgliedsbeitrag Klimabündnis
2012 1.063,39 €
2013 1.066,20 €
2014 1.053,93 €
2015 1.165,71 €
2016 1.165,71 €
2017 1.183,58 €
2018 1.183,58 €
2019 1.218,30 €
2020 1.228,56 €
2021 1.295,88 €
2022 1.320,97 €
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